



Новгородскія Епархіальныя Вѣдомости.

№ 21.

Цѣна съ пересылкой

4 р. 50 к.

Отдѣльно № 10 к.

ВЫХОДЯТЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

23 мая.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:
НОВГОРОДЪ.

Редакція «Епархіальныхъ
Вѣдомостей»

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Маршрутъ обозрѣнія Преосвященнымъ Андроникомъ, епископомъ Тихвинскимъ, церковей Новгородскаго уѣз.

Май 23. Пятница, выѣздъ изъ Новгорода и обозрѣніе Люболядской церкви 22 в., Лужско-Георгіевской 26 в. и Полян-ской 18 в., всего 66 верстѣ, гдѣ и ночлегъ.

Май 24. Суббота, обозрѣніе Никольской 14 в., Спасской 4 в., Успенской 2 в., и Климентовской 1 в., всего 21 в., въ послѣдней церкви Преосвященный служить всенощное, а на другой день литургію.

Май 25. Воскресенье, обозрѣніе Флоровской церкви 3 в., Мало—Березницкой 8 в. и Кривинской 32 в., всего 43 в., гдѣ и ночлеги.

Май 26. Понедѣльникъ, обозрѣніе Коровье-Ручьевской цер. 28 в. и Любанской 18 верстъ, всего 46 в., въ послѣдней церкви служить на слѣдующій день литургію.

Май 27. Вторникъ, обозрѣніе Пельгорской церкви 12 в., Замостьской 10 в. и Макарьевской пустыни 12 в., всего 34 в.

Май 28 среда. Обозрѣніе Добросельской церкви 10 вер., Чудско-Борской 7 в. и Померанской 7 верстъ, всего 24 вер., гдѣ и ночлеги.

Май 29 четвергъ. Обозрѣніе Бабинской церкви 10 верстъ, Чудовской 14 в. и выѣздъ отсюда по желѣзной дорогѣ на ст. Гряды для обозрѣнія Горнешинской церкви.

Май 30. Выѣздъ изъ Горнешинской церкви на ст. Волховъ и обозрѣніе Николо-Полистьской церкви и выѣздъ отсюда въ 6 часовъ вечера на паромъ въ Новгородъ.

Маршрутъ обозрѣнія Преосвященнѣйшимъ Іоанникіемъ, епископомъ Кирилловскимъ, церквей Кирилловскаго и Бѣлозерскаго уѣздовъ въ маѣ и іюнѣ 1908 г.

Май 26 понедѣльникъ. Выѣздъ изъ Кириллова и обозрѣніе Отрапонтова монастыря 18 верстъ, и церквей: Цыпинской 2 в. и Раменской Зачатіевской 8 в. Ночлеги.

Май 27 вторникъ. Обозрѣніе Кленовской Николаевской 23 в., Иткольской 10 в., Шалгободуновской 10 в. и Коротецкой 10 в. Ночлеги.

Май 28 среда. Обозрѣніе Троицкой Вѣщезерской 14 вер., Петропавловской Вѣщезерской 7 в., Христорожественской Вѣщезерской 6 в. и Шалгокемской 17 в., ночлеги.

Мая 29 четвергъ. Обозрѣніе Пушторской 10 в., Роксомской 20 в., Шубачской 7 в. и Вашчанской 13 верстъ, ночлеги.

Мая 30 пятница. Обозрѣніе Вашкинской 12 в., Боролипинской 5 в., Мунгской 6 в., Ухтомской 5 в. и Крохинской 25 в., ночлеги.

Мая 31 суббота. Обзорѣніе Каргулинской 2 в., Заболотской 7 в., Карголомской 7 в. и прибытіе въ г. Бѣлозерскъ 3 вер.

Іюнь 1. Служеніе въ Бѣлозерскомъ соборѣ.

Іюнь 2. Обзорѣніе городскихъ церквей.

Іюнь 3 вторникъ. Обзорѣніе духовнаго училища и присутствіе на экзаменахъ, которые назначены на это число.

Іюнь 4 среда. Возвращеніе чрезъ Вогнему въ Кирилловъ.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

На праздное священническое мѣсто къ Буховской церкви, Демянскаго уѣзда, опредѣленъ учитель Юрьевской церковно-приходской школы, Старорусскаго уѣзда, Иванъ Мудровъ, 13 мая.

На праздное псаломщическое мѣсто къ Мѣстецкой церкви, Старорусскаго уѣзда, определенъ бывшій воспитанникъ Новгородской духовной семинаріи Павелъ Знаменскій на мѣсто освобожденнаго отъ сей должности Θεодора Парменова, за неявкою его къ мѣсту своего служенія 8 мая.

Праздныя вакансіи.

Священническія: при Лентьевской церкви, Устюжнаскаго уѣзда, Миголощской и Пиросской—Боровичскаго уѣзда и при Николаевской Сухачской—Бѣлозерскаго уѣзда.

Діаконскія: при Проконіе-Бѣльской церкви, Боровичскаго уѣзда, Любанской—Новгородскаго уѣзда и при Димитріевской—Череновецкаго уѣзда.

Псаломщическія: при Звозской церкви, Кирилловскаго уѣзда, Ольховецкой—Крестецкаго уѣзда и при Бѣлозерской Христорождественской церкви.

Отъ Совѣта Епархіальныхъ женскихъ училищъ.

Отъ Совѣта Новгородскихъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ симъ объявляется, что въ Державинскомъ училищѣ освободилось мѣсто завѣдующей больницей. Желаящія занять эту должность приглашаются подать прошеніе, съ приложеніемъ документовъ, на имя Совѣта. Требуется --фельдшерица. Плата 20 р. въ мѣсяцъ при готовой квартирѣ и столѣ.

Таблица II. Начальные церковныя школы. (Продолженіе).

Разрядъ школъ.	Число церковн. школъ.			Имѣющихъ.					Число вѣдній выстроенныхъ спеціально для школъ въ отчетн. году.	Законоучители.					Уча ще общееобразов. пред.	Въ общемъ числѣ уча щихъ со стоитъ въ горд. шк.		Число свѣтск. училищъ.						Изъ учителей членовъ прич та сост. лицъ получившихъ		Осо быхъ учи тел.		Библиото ки для внѣклассн. чтенія.									
	37	38	39	40	41	42	43	44		45	46	47	48	49		50	51	52	53	54	Свѣтск. лицъ.		59	60	61	62	63	64	65	66	67	68	69	70	71	72	
																					Мужск. пола.	Женск. пола.															Итого (гр. 52—56).
1 Двухклассныя	2	3	11	13	1 ¹⁾	2	11	—	19	—	—	1	20	3	4	—	1	1	31	25	58	1	—	4	39	6	11	—	—	56	1	1	3	1	16	4983	
2 Одноклассныя	10	44	443	441	28 [*]	28	384	10	444	45	113	503	31	20	1	21	6	6	148	395	571	16 ⁴⁾	7	38	238	64	210	13	18	543	2	9	20	3	475	105091	
3 Школы грамоты	2	4	231	26	192	19	54	4	142	16	179	238	2	1	—	3	3	3	160	73	239	9	—	4	7	3	43	122	58	233	—	—	—	—	—	97	5578
Итого по начальнымъ школамъ	14	51	685	480	221	49	449	14	605	61	293	761	36	25	—	25	10	10	339	493	868	26	7	46	284	73	264	135	76	832	3	10	23	4	588	115652	
Кадниковс. уѣзда. Вологод. еп.	—	—	1	1	—	—	1	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1	50
4 Воскресныя шк.	—	2	2	—	—	4	—	—	6	—	—	6	4	—	—	—	—	—	—	6	6	6	—	—	4	4	—	2	—	6	—	—	—	—	—	2	379

1) Кромѣ того одна школа имѣющая собств. зданіе, за тѣсною пользуется еще и наемнымъ помѣщеніемъ для части школы. 2) Кромѣ того, два помощника законоучителя. 3) Въ одной школѣ (Заболотской, Бѣлозерскаго у.) вакансія законоучителя (діаконъ) состоитъ праздною. 4) Кромѣ того, одинъ діаконъ состоитъ помощникомъ учительницы. *) Кромѣ того, наемнымъ помѣщеніемъ пользуется Маринская образцовая школа, Крестенскаго у., такъ какъ собственное зданіе уступлено для второклассной. **) Кромѣ того, двѣ школы за тѣсною собственныхъ зданій пользуются бесплатнымъ помѣщеніемъ для части школы.

Таблица III. Учительскія школы.

№ по порядку.	Наименованіе населенных пунктовъ и уѣздовъ, въ коихъ находятся учительскія школы. Мужская или женская школа. Сначала перечисляются женскія второклассныя школы, затѣмъ мужскія.	Число учащихся.				Число живущихъ въ обществѣ.	Число стипендіатовъ.	Число законоучителей.	Число штатныхъ учит.			Образованіе учителей.	Возрастъ учителей.	Число учит. и учительн., прослуживш. въ учительской школѣ.	Особыхъ учителей (учительницъ).				Размѣръ земельного участка при школѣ.	Что заведено на школьномъ участкѣ.	Какому ремеслу обучаются въ школѣ.	Число окончившихъ полный курсъ.	Число книгъ въ библиотекѣ для внѣкласснаго чтенія.	Общая сумма расхода на шк.							
		Въ младшемъ отдѣленіи.	Въ среднемъ отдѣленіи.	Въ старшемъ отдѣленіи.	Итого.				Учителей.	Учительницъ.	Итого. (гр. 80-81).				Въ томъ числѣ лицъ, имѣющихъ священныя санъ.	Съ высшимъ образованіемъ.	Съ среднимъ образованіемъ.	Съ низкимъ образованіемъ.							Итого.	Пѣнія.	Рукодѣлія.	Ремесль.	Сельскаго хозяйства.		
73	74	75	76	77	78	79	80	81	82	83	84	85	86	87	88	89	90	91	92	93	94	95	96	97	98	99	100	101	102		
1	А. Второклассныя. Маринская, Крестецкаго у. жен.	16	18	17	51	51	1	—	3	3	—	—	—	—	3	—	—	—	3	1	1	—	—	13 1/2 дес.	Огородъ	—	16	151	4155		
2	Благовѣщен., имени О. М. Достоевс., въ г. Старой Руссѣ, жен.	48	21	22	91	34	—	1	—	3	3	—	—	—	3	—	—	—	3	1	2	—	—	865 кв. с.	—	Кройкѣ, шитью, рукод.	9	321	3975		
3	Суворовская-Сопинская, Боровичскаго уѣз. муж.	10	10	7	27	32	2	1	3	—	3	—	—	1	1	2	—	—	3	1	—	—	—	4 дес.	—	Перепл.	4	503	3063		
4	Прокопѣево-Бѣльская, Боровичскаго у., мужская	8	8	8	24	22	7	1	3	—	3	—	—	—	1	—	2	—	3	—	—	—	—	3/4 дес.	Огородъ.	—	5	520	2963		
5	Бизяевская, Бѣлозерскаго уѣзда, мужская	14	16	8	38	29	—	1	3	—	3	—	—	—	1	2	—	—	3	—	—	—	—	3 дес.	Огородъ Сѣнокося.	Перепл.	12	368	2958		
6	Петропав.-Талицкая, Кирил. у. муж.	14	17	8	39	30	1	1	3	—	3	—	—	—	1	—	1	1	3	—	—	—	—	1 д. 1070 с.	Садъ и огородъ.	Столярному.	6	337	3178		
7	Новопокровская, Крестец. у. муж.	5	6	10	21	16	—	1	3	—	3	—	—	1	—	1	1	1	3	1	—	—	—	1 дес.	Садъ и огородъ.	—	5	511	2963		
8	Велебицкая, Новгородск. у. муж.	10	12	12	34	31	4	1	3	—	3	1	1	—	3	—	—	—	3	—	—	1	—	10 дес.	Садъ, огородъ, пасѣка.	Столярному.	4	1136	5431		
9	Коровье-Ручьевская, Новгород. у., муж.	12	12	8	32	32	3	1	3	—	3	—	—	1	—	1	1	1	3	—	—	—	—	4 дес.	Садъ, огородъ, пасѣка, сѣнок.	Перепл.	16	1149	3266		
10	Воскресенская, Старор. у. муж.	7	8	10	25	25	—	1	3	—	3	—	—	1	—	2	—	1	3	—	—	—	—	2100 кв. с.	Садъ и огородъ.	—	4	549	3386		
11	Лебедская, Старорус. уѣзда муж.	11	9	6	26	20	2	1	3	—	3	—	—	—	—	2	1	—	3	—	—	—	—	3 дес.	Огородъ и полевое хозяйст.	—	7	777	3470		
12	Охонская, Устюжнаго уѣзда, муж.	14	14	8	36	28	—	1	3	—	3	—	—	—	—	—	3	—	3	1	—	—	—	1 д. 600 с.	Огородъ.	Переплетному.	10	350	2963		
13	Соминская, Устюжнаго уѣзда, муж.	14	13	11	38	29	—	1	3	—	3	—	—	1	—	1	1	1	3	—	—	—	—	2 д. 1200 с.	Огородъ.	—	5	230	3155		
Итого по женскимъ		64	39	39	142	85	—	2	—	6	6	—	—	6	—	—	—	—	6	2	3	—	—	13 д. 2065 с.	Огородъ.	Кройкѣ, шитью, рукод.	25	472	8130		
второкл. мужскимъ		119	125	96	340	294	19	11	33	—	33	1	1	24	7	1	10	8	10	5	33	3	—	1	31 д. 1970 с.	въ 5—садъ. 10—огородъ. 2—пас. 2—сѣн.	2—столярн.	78	6430	36796	
школамъ. тѣмъ и др.		183	164	135	482	379	19	13	33	6	39	1	1	30	7	1	16	8	10	5	39	5	3	—	1	45 д. 1635 с.	1—пол. хоз.	4—перепл.	103	6902	44926*)
Б. Церковно-учительская Пѣвческо-музыкальные курсы при Велебицкой второклассной школѣ		21	20	21	62	61	40	1	—	3	3	—	—	3	—	1	1	1	—	3	1	1	—	—	717 кв. с.	—	—	—	20	628	=стѣпен. 14145 (129 гр.).
		—	20	—	20	20	20	1	1	—	1	—	—	1	—	—	—	—	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	17	472	4927*)

*) Примѣчаніе. 44926+4927=49853, означеннымъ въ 128 гр,

Таблица IV. Поступления на церковно-школьное дѣло въ 1907 гражд. году.

Наименованіе источниковъ.	Въ теченіе отчетнаго гражданскаго года поступило на церковно-школьное дѣло.							По Уѣздному Оудѣ.	По Епархіальному Училищному Совѣту.	Итого. (I—VIII).	Казенныя средства, отпущенныя въ отчетномъ гражданскомъ году на церковно-школьное дѣло изъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, слагаются изъ слѣдующихъ отдѣльныхъ отпусковъ (указывается сумма и дата каждаго отпуска какъ по текущей смѣтѣ Духовнаго Вѣдомства, такъ и по спеціальнымъ средствамъ Св. Синода).
	По школамъ.										
	I. Двухкласснымъ.	II. Однокласснымъ.	III. Школамъ грамоты.	IV. Воскреснымъ.	V. Второкласснымъ.	VI. Церковно-учительскимъ.	VII.				
Отъ											
Церквей	103	258	3811	171	4	—	—	1335	—	5579	I. Переведено въ распоряженіе Епарх. Уч. Совѣта чрезъ Казенную Палату:
Монастырей	104	300	1358	720	—	—	—	1870	6	4254	1) по § 8 ст. 3 лит. В и § 2 ст. 4 лит. А на вознагражденіе Епарх. Наблюдателя 2667 руб. 50 к.; 2) по § 8 ст. 3 лит. Г и § 2 ст. 4 лит. Б на жалованье Уѣзд. Наблюдателямъ 8184 руб.; 3) по § 8 ст. 3 лит. А и § 2 ст. 4 лит. В на дѣлопроизводство Совѣта 1000 руб.; итого
Братствъ, миссіи и миссіон. комит.	105	1046	—	—	—	60	—	100	5600	6806	11851 р. 50 к.
Земствъ или земскихъ сборовъ	106	—	150	22	13	100	—	1720	—	2005	4) по § 8 ст. 3 лит. А и § 10 ст. 1 на церк.-уч. школу съ образцовыми
Городскихъ управленій	107	270	812	—	—	—	—	1025	—	2107	15845 „ — „
Волостныхъ сельскихъ и станичныхъ общ.	108	136	4862	2424	—	—	—	—	—	7422	5) по § 8 ст. 3 лит. Б. и § 10 ст. 2 на второклассныя школы съ образцовыми одноклассными
Приходскихъ попечительствъ	109	205	5255	633	—	370	—	108	—	6566	50228 „ 40 „
Благотворит. учреждений, разныхъ обществъ, фабрикъ и заводовъ	110	10516	1539	—	—	—	—	80	—	12135	6) по § 8 ст. 3 лит. А. и § 10 ст. 3 на начальныя школы церковно-приходскія и грамоты
Отъ частныхъ лицъ	111	402	7623	2202	12	180	—	916	—	11335	135480 „ — „
о/о съ капиталовъ	112	38	331	12	—	160	—	222	528	1291	7) по § 8 ст. 3 лит. Д и § 10 ст. 4 на преподаваніе сельскаго хозяйства въ Велебицкой школѣ
Изъ разныхъ друг. мѣстн. источниковъ	113	79	2384	488	—	261	—	233	—	3645	1500 „ — „
Итого	114	13250	28325	6672	29	1131	—	7604	6134	63145	Итого
Мѣстныхъ	115	—	—	—	—	—	—	2963	255	3218	203053 „ 40 „
Казенныхъ	116	—	—	—	—	—	—	4175	15147	219326	Всего
Всего	117	13250	28325	6672	29	1131	—	14746	221536	285689	214904 р. 90 к.
Мѣстныхъ	118	159	4624	848	117	419	—	4424	350	10941	II. Отношеніемъ, отъ 4 октяб. за № 6370, переведено на возн. Еп. Набл. за октябрь по § 8 ст. 3 лит. В—62 р. 84 к. и по § 2 ст. 4 лит. А—179 р. 66 к.
Казенныхъ	119	—	1255	—	—	1315	—	5912	—	8482	242 р. 50 к.
Всего съ остаткомъ	120	13409	34204	7520	146	2865	—	25082	221886	305112	III. По журн. опред., отъ 7-16 мая за № 235, выслано изъ спец. средствъ Св. Синода въ пособіе учащимъ на леченіе
Кромѣ сего поступило изъ Издательской Комиссіи за счетъ казеннаго кредита книгъ на сумму 11135 р. 58 к. (По смѣтѣ назначено 11100 р.; на какую сумму выслано сверхъ того книгами для библ. внѣкл. чтенія, Совѣтъ затрудняется вычислить).											

Суммы Св. Синода.
Мѣстныхъ источниковъ.
Остав. отъ прош. года.

IV. По журнальному опредѣленію, отъ 24-31 іюля за № 382, выслано изъ спец. средствъ Св. Синода по капиталу второкл. школъ на уплату архитектору Дьякову 55 „ — „
Итого спец. средствъ Св. Синода 255 р. — к.
Казенныхъ 215147 „ 40 „
Всего 215402 р. 40 к.
Кромѣ того непосредственно въ Уѣздныя Отдѣленія Синодальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ отпущено изъ спеціаль-ныхъ средства Св. Синода (чрезъ Госуд. Банкъ и почтою) 2963 р. 34 к.
Казенныхъ 4178 „ 91 „
Всего 7142 р. 25 к.
А всего въ Совѣтъ и Отдѣленія: спеціальныхъ средствъ Св. Синода 3218 р. 34 к.
казенныхъ 219326 „ 31 „
Итого 222544 р. 65 к.
въ томъ числѣ 3600 руб. казен. на стипендіи по Леушин. церк.-учит. школѣ.

Таблица V. Расходы на церковно-школьное дѣло въ 1907 гр. г.

Наименованіе статей расхода.		Въ отчетномъ году израсходовано.									
		Мѣстныхъ средствъ.		Казенныхъ средствъ.		Итого.		Въ томъ числѣ на содержан. учащихся.			
		Школами. I.	Уѣздными Отдѣле- ніями и Е. У. С. II.	Школами. III.	Уѣздными Отдѣле- ніями и Е. У. С. IV.	Мѣстныхъ средствъ. (I—II). V.	Казенныхъ средствъ. (III—IV). VI.	А всего казенныхъ и мѣстныхъ средствъ. VII.	Мѣстныхъ средствъ. III.	Казенныхъ средствъ. IX.	Итого. X.
122	А. На школы.										
122	Двухклассныя	13980 ¹⁾	—	9494	—	13980	9494	23474	8999	9209	18208
123	Одноклассныя	33691	156	118340	—	33847	118340	152187	8468	109604	118072
124	Школы грамоты	7278	378	23541	—	7656	23541	31197	2064	23227	25291
125	Кромѣ того общіе расх. по шк. 3 тип.	—	148 ²⁾	—	136 ³⁾	148 ²⁾	136 ³⁾	284	—	—	—
126	Итого на начальн. для дѣтей школы	54949	682	151375	136	55631	151511	207142	19531	142040	161571
127	Воскресныя	21	—	40	—	21	40	61	—	40	40
128	Второклассныя	1318	—	48281	254	1318	48535	49843	—	29463	29463
129	Церковно-учитель	—	—	14145 ⁴⁾	—	—	14145	14145 ⁴⁾	—	5964	5964
130	Итого на школы.	56288	682	213841	390	56970	214231	271201	19531	177507	197038
В. На другіе предметы.											
131	На сод. (Уѣздныхъ	—	180	—	8059	180	8059	8239	—	—	—
132	Набл. (Епархіальн.	—	—	—	2910	—	2910	2910	—	—	—
133	На сод. (Уѣздн. Отд.	—	2878	—	—	2878	—	2878	—	—	—
134	канц. (Епарх. У. С.	—	313	—	1000	313	1000	1313	—	—	—
135	На устрост. краткосрочн. курсовъ и съѣзд.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
136	На разныя другіе предметы (какіе именно)	—	570 ⁵⁾	—	1055 ⁶⁾	570 ⁵⁾	1055 ⁶⁾	1625	—	—	—
137	Всего (гр. 130—136).	56288	4623	213841	12414	60911	227255	288166	—	—	—

Подлинную вѣдомость подписали:

И. д. Предсѣдателя Епарх. Училищ. Совѣта, Протоіерей *Іоаннъ Семеновскій*.

Члены { *Епарх. Наблюд. П. Спасскій.*
Священникъ Димитрій Устрицкій.
Протоіерей Петръ Рождественскій.

Дѣлопроизводитель священникъ *Павелъ Воскресенскій*.

Съ подлинной вѣрно: Дѣлопроизводитель священникъ *Павелъ Воскресенскій*.

Примѣчанія къ таблицамъ.

1) Сверхъ того, по двухклассной Леушинской школѣ израсходовано на стипендіи 5044 руб. отъ свѣчнаго завода и взносовъ за содержаніе.

2) Расходы по разсылкѣ книгъ, заготовка бланковъ для школъ: 1 р. для двухклассныхъ, 140 р.—одноклассныхъ и 7 р.—грамоты.

3) письменныя принадлежности для школъ одноклассныхъ и грамоты.

4) Въ томъ числы 3300 р. на стипендіи.

5) Разсылка книгъ, прогоны экзаменаторамъ, отпечатаніе отчета и бланковъ.

6) 55 р. архитектору Дьякову за осмотръ Охонской школы и 1000 р. постройка неоткрытой еще школы при Оерапонтовомъ монастырѣ.

7) Изъ казенныхъ суммъ не израсходовано 3771 руб.

Журналы Съѣзда депутатовъ Тихвинскаго училищнаго округа отъ 22 и 23 января 1908 года.

Журналь № 1.

1908 года января 22 дня. Съѣздъ депутатовъ Тихвинскаго училищнаго округа, выслушавъ представленную Правленіемъ училища при отношеніи, отъ 21 января сего года за № 33, смѣту расходовъ на 1908 годъ по содержанію Тихвинскаго духовнаго училища и общежитія при немъ, постановилъ: смѣту расходовъ по содержанію училища и общежитія при немъ принять безъ измѣненія, а дефицитъ въ 6 р. 16 коп. покрыть изъ наличнаго остатка отъ 1907 года въ размѣрѣ 123 р. 84 коп.

На семъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января за № 777: „Утверждается“.

Журналь № 2.

1908 года января 23 дня. Съѣздъ депутатовъ училищнаго округа разсматривалъ представленную Правленіемъ училища смѣту расходовъ на 1908 годъ по окончательному устройству при Тихвинскомъ духовномъ училищѣ зданія больницы и пріобрѣтенію необходимаго для нея инвентаря и журналъ Правленія

Тихвинскаго духовнаго училища по хозяйственной части № 1 отъ 12 января 1908 года по тому же предмету. Изъ представленной смѣты и журнала видно, что на окончательное устройство при Тихвинскомъ духовномъ училищѣ потребуется къ израсходованной на данный предметъ суммѣ—1748 р. 61 коп. еще 980 руб. и на приобрѣтеніе инвентаря для нея 559 р. 90 к., всего 1539 р. 90 к.; источники же, изъ коихъ могли бы быть покрыты означенные выше расходы, имѣются слѣдующіе: 1) наличный остатокъ къ 1908 году наличными 117 р. 68 к. и 2) по 4 книжкамъ сберегательной кассы 1100 руб., постановили: смѣту расходовъ на 1908 годъ по окончательному устройству при Тихвинскомъ духовномъ училищѣ зданія больницы принять полностью и покрыть изъ указаннаго источника—остатка 117 р. 68 коп. и капитала, хранящагося по книжкамъ, а на приобрѣтеніе инвентаря вмѣсто испрашиваемыхъ по смѣтѣ 559 р. 90 к. предоставить Правленію училища право расходовать остатокъ, имѣющій образоваться отъ покрытія расходовъ по окончательной постройкѣ больничнаго зданія въ размѣрѣ 227 р. 68 к., а также имѣющую образоваться экономію по § 3 смѣты на 1908 годъ постоянныхъ расходовъ по содержанію училища, такъ какъ практика прежнихъ лѣтъ показала, что по означенному § можетъ ожидать экономіи около 90 руб.

Въ настоящее же время съѣздъ духовенства рѣшительно не находитъ возможнымъ прибѣгать къ какому либо сбложенію церквей и причтовъ, а также и къ размѣну $0/0/0$ бумагъ, такъ какъ подобная операція принесла бы одинъ убытокъ, съѣздъ полагаетъ за лучшее приобрѣтать инвентарь для больницы постепенно по мѣрѣ накопленія остаточныхъ средствъ.

На семъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января за № 778: „Утверждается“.

Журналь № 3.

1908 года января 23 дня. Изъ представленнаго Правленіемъ училища краткаго отчета о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію училища и общежитія въ 1907 году съѣздъ депутатовъ духовенства усмотрѣлъ, что многіе изъ инословныхъ, обучающихся въ духовномъ училищѣ, не уплатили слѣдующихъ съ нихъ денегъ за право обученія и за содержаніе въ училищномъ общежитіи: такъ платы за обученіе за означенными учениками числится 260 р. 50 к. и долга за содержаніе въ общежитіи 187 р. 50 коп., а всего 448 руб.

Находя существующій порядок поступленія платы за обученіе и содержаніе инословныхъ воспитанниковъ ненормальнымъ, а взысканіе неуплоченной суммы затруднительнымъ для съѣзда и Правленія училища, Съѣздъ депутатовъ духовенства постановилъ: плату за обученіе и содержаніе въ общежитіи съ инословныхъ воспитанниковъ взимать впередъ, а именно: первую половину взноса при началѣ учебнаго года вмѣстѣ съ приѣмомъ дѣтей въ училище, а вторую сряду же послѣ 6 января слѣдующаго года, при чемъ родителямъ, уклоняющимся отъ этого платежа въ первой половинѣ года, отказывать въ приѣмѣ ихъ дѣтей въ училище, а тѣхъ дѣтей, за коихъ плата не будетъ представлена во второй срокъ, увольнять изъ училища.

На семъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января за № 779: „Для облегченія родителей можно назначить три срока для взноса денегъ: первый срокъ—въ началѣ учебнаго года, второй—въ январѣ мѣсяцѣ и третій тотчасъ послѣ Пасхи. О количествѣ взноса въ три указанные срока Правленіе училища имѣетъ особо представить мнѣ“.

Журналъ № 4.

1908 года января 23 дня. Съѣздъ депутатовъ духовенства, выслушавъ заключеніе Ревизіонной Комиссіи по повѣркѣ отчета по содержанію училища за 1906 годъ, въ которомъ отчетъ признанъ правильнымъ, постановилъ: заключеніе принять къ свѣдѣнію, а членамъ ревизіонной комиссіи выразить благодарность.

На семъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января за № 780: „Исполнить“.

Журналъ № 5.

1908 года января 23 дня. Съѣздъ депутатовъ духовенства, выслушавъ отношеніе Правленія Тихвинскаго духовнаго училища отъ 21 января 1908 года за № 34, о сложеніи числящейся на ученикѣ IV класса Орловъ Николаѣ, сынѣ умершаго начальника Кукуйскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія, за право обученія въ 1 половину 1907 года недоимки въ размѣрѣ 17 р. 50 к. въ виду круглаго сиротства Орлова, постановилъ: принимая во вниманіе круглое сиротство ученика Николая Орлова и заявленіе училищнаго Правленія, что означенный ученикъ при отличномъ поведеніи всегда оказывалъ очень хорошіе успѣхи, освобо-

дить ученика Николая Орлова отъ уплаты 17 р. 50 к., ачисляющуюся на немъ недоимку въ означенной суммѣ сложить.

На семъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января за № 781. „Исполнить“.

Журналъ № 6.

1908 г. января 23 дня. Съездъ депутатовъ Тихвинскаго училищнаго округа слушалъ отношеніе Правленія училища, отъ 22 января сего года за № 38, въ которомъ Правленіе сообщаетъ, что ученикъ I класса Иванъ Громцевъ, принадлежащій по мѣсту службы своего умершаго отца къ Кирилловскому училищному округу, состоитъ должнымъ за 1 половину 190⁷/₈ учебнаго года пять руб. 15 к. Долгъ этотъ получился вслѣдствіе того, что Правленіе Кирилловскаго духовнаго училища выслало за содержаніе Громцева 24 р. 85 коп., каковая сумма не соотвѣтствуетъ установленной платѣ по Тихвинскому общежитію въ 30 руб. за половину года. При этомъ Правленіе училища просить Съездъ депутатовъ покрыть означенный долгъ изъ мѣстныхъ средствъ. Постановилъ: не располагая свободными средствами для обезпеченія и своихъ бѣдныхъ учениковъ, просить покорнѣйше Его Высокопреосвященство понудить Правленіе Кирилловскаго духовнаго училища вносить за Громцева ту плату, какая положена въ Тихвинскомъ училищѣ, а именно: 60 руб. за полукостное содержаніе и 93 руб. 50 коп. за полное.

На семъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января за № 782: „Соотвѣтственно установленному окладу за содержаніе ученика въ Тихвинскомъ духовномъ училищѣ истребовать дополнительную сумму за содержаніе ученика Громцева въ общежитіи отъ Правленія Кирилловскаго духовнаго училища, съ объявленіемъ, что если не будетъ высылаться полный окладъ за содержаніе Громцева, то онъ будетъ высланъ на квартиру съ выдачею денегъ, какія будутъ высылаться Правленіемъ Кирилловскаго дух. училища или будетъ возвращенъ въ г. Кирилловъ“.

Актъ.

1908 года января 23 дня. Съездъ депутатовъ духовенства, согласно предложенію Правленія Тихвинскаго духовнаго училища, отъ 21 января 1908 года за № 33, членами ревизіонной комиссіи по повѣркѣ экономическаго отчета по содержанію училища

на трехлѣтіе съ 1908 года единогласно избралъ священниковъ — Знаменской градской церкви о. Михаила Нечаева, Введенскаго женскаго монастыря о. Василя Войкъ и Боровинской церкви о. Константина Синозерскаго.

На семь актѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января 1908 года за № 783: „Утверждается“.

Актъ.

1908 года января 23 дня. Согласно предложенію Правленія Тихвинскаго духовнаго училища, отъ 21 января 1908 г. за № 33, съѣздъ депутатовъ училищнаго округа членами Правленія Тихвинскаго училища на трехлѣтіе съ 1908 года единогласно избралъ настоятеля Тихвинскаго Спасо-Преображенскаго собора, протоіерея Василя Волотовскаго и священника Введенскаго женскаго монастыря Николая Васильевскаго и кандидатами къ нимъ священника того же собора Іакова Стефановскаго и священника Дымской церкви Михаила Философова.

На семь актѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января за № 784: „Утверждается“.

Актъ.

1908 года января 23 дня. Депутаты училищнаго округа, разсмотрѣвъ дѣла, предложенныя на обсужденіе Правленіемъ училища, постановили: собраніе закрыть и слѣдующій очередной съѣздъ назначить на 3 февраля 1909 года и просить Правленіе училища ко времени съѣзда духовенства приготовить краткій отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію училища за 1908 годъ, а Его Высокопреосвященство почтительнѣйше просить о разрѣшеніи отпечатать журналы съѣзда духовенства въ Новгородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

На семь актѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 31 января за № 785: „Исполнить“.

Редакторъ официальной части

Секретарь Консисторіи *Д. Андреевъ.*

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Уроки вѣры и нравственности, почерпаемые изъ жизни первыхъ христіанъ *).

Въ четвертую седмицу св. четырехдесятницы православною церковью для укрѣпленія чадъ своихъ въ подвигахъ поста и благочестія съ древнихъ временъ установлено поклоненіе животворящему Кресту Господню, какъ орудію нашего спасенія и знаменію христіанскому, потому и седмица эта называется Крестопоклонною, а такъ какъ она приходится въ серединѣ Великаго поста, то еще и середокрестною.

Указывая на крестъ Христовъ, какъ на источникъ всякой силы и крѣпости при прохожденіи христіанской жизни, св. Церковь напоминаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ чадамъ своимъ слѣдующія слова Господа Іисуса Христа: „Кто хочетъ идти за Мною, отвергнись себя и возьми крестъ свой и слѣдуй за Мною“. (Мр. 8, 34). Взять крестъ свой это значитъ поднять все иго страданій, терпѣть всю превратность жизни, безропотно переносить житейскія невзгоды, всѣ несчастія и удары, все, что угодно Господу послать намъ. И при всемъ этомъ истинный ученикъ Христовъ долженъ всегда неуклонно исполнять волю Господа своего, творить то, что заповѣдуетъ Онъ во Св. Евангеліи, соблюдать все, чему научилъ насъ, чему подавалъ спасительный примѣръ въ Свсей жизни. Это и будетъ значитъ слѣдовать за Христомъ.

Но вѣдь подчасъ въ жизни бываетъ слишкомъ тяжело, невыносимо горько, обидно до безконечности; невольно поддается человѣкъ раздраженію, невольно стонетъ и ропщетъ, невольно впадаетъ въ отчаяніе.

Гдѣ же найти руку помощи? Кто можетъ придать силы для прохожденія труднаго тернистаго жизненнаго пути? Тотъ, Кто повелѣваетъ всѣмъ нести крестъ свой и слѣдовать за Нимъ. Вѣдь Онъ, Божія сила и Божія премудрость, Царь царствующихъ и Господь господствующихъ, взялъ крестъ Свой и не только мужественно несъ его на Голгоѳу, но и пригвоздился на немъ. Израненный, истерзанный, увѣнчанный колючимъ терновымъ вѣнцомъ, висѣлъ Онъ на деревѣ, какъ злодѣй, и со незаконными

*) Произн. 16 марта 1908 г. на рел.-нравст. чт. въ муж. Гимназіи.

вмѣнился. Вокругъ Него бушевала чернь, надъ нимъ насмѣхались и издѣвались, сердце Его не могло не содрогаться болѣзненно, когда Онъ видѣлъ у креста Своего рыдающую Мать. А вѣдь Онъ ни единого зла не сотворилъ и, какъ предсказалъ о Немъ пророкъ Исаія (53, 4), „взялъ на себя наши недуги и болѣзни наши понесъ“. Въ минуты Его страданій омрачилось солнце, въ воздухѣ стояла глубокая тьма, земля затряслась, распались гранитные камни и ожили мертвецы. Все это показывало, что Божественный страдалецъ единымъ словомъ могъ сокрушить вселенную, отмстить Своимъ врагамъ самымъ жестокимъ образомъ, а Онъ... Онъ молился за нихъ, говоря: „Отче! отпусти имъ, не вѣдятъ бо, что творятъ“. Да, Христосъ взялъ на Себя Крестъ всего человѣчества и Онъ кротко, до конца несъ его, оставивъ намъ спасительный примѣръ. Вотъ гдѣ должны мы черпать силы для несенія нашихъ крестовъ, для прохожденія всей своей жизни согласно заповѣдямъ и ученію Своего Спасителя. Да вѣдь это, скажутъ, былъ Самъ Богъ, это была воплощенная любовь и совершенство, но развѣ можно намъ равняться съ Иисусомъ Христомъ? Конечно, равняться невозможно, но должно подражать и не забывать, что Онъ былъ и Богъ совершенный и человѣкъ совершенный и Своимъ послѣдователямъ, Св. церкви, далъ всѣ средства, необходимыя для прохожденія богоугродной, святой жизни и для борьбы съ напастями и искушеніями.

Но горе наше въ томъ и заключается, что ослабѣваетъ въ насъ самая вѣра въ своего Небеснаго, Человѣколюбиваго Отца, Промыслителя и Спасителя, часто и часто сбиваемся мы съ путей заповѣдей Божіихъ и забываемъ пользоваться Богодарованными средствами для своего освященія и спасенія; словомъ, живемъ далеко не такъ, какъ внушаетъ намъ жить высокое званіе христіанское, какъ жили наши боголюбивые предки, какъ жили первые послѣдователи Христа, христіане первыхъ вѣковъ. И къ этому-то далекому, но чудному и свѣтлому времени обратимъ свои взоры и поучимся у этихъ свѣточей христіанства, героевъ духа и сердца, поучимся, какъ вѣровать, какъ жить, какъ и гдѣ находить миръ душевный, въ которомъ заключается истинное счастье человѣка, какъ слѣдовать за Христомъ по указанному Имъ крестному и тернистому пути.

Первые христіане могутъ быть противопоставлены нашимъ стремленіямъ и дѣламъ, какъ обличеніе и упрекъ. Они даютъ намъ отвѣтъ на вопросъ: христіане-ли мы? Первые христіане это необходимый для насъ примѣръ подлиннаго христіанства; они

оставили намъ неизмѣнный завѣтъ духовной силы, несокрушимаго терпѣнія въ страданіяхъ, неустанныхъ подвиговъ. Въ наше время совершенно немислимы такая вѣра, такая высокая степень подъема духа, тотъ живой религіозный интересъ и то широкое пониманіе благотворительности, при которомъ первые христіане, руководясь заповѣдью Спасителя, нерѣдко не задумываясь, жертвовали все свое имущество въ пользу безпомощныхъ и бѣдныхъ. Цѣлю жизни для этихъ христіанъ было вѣчное блаженство со Христомъ, а смыслъ земной жизни они видѣли только въ благѣ ближнихъ. Сердце ихъ жило Христомъ и во Христѣ. Ему они ревностно стремились подражать, ставя Его заповѣди въ основу и своей личной и общественной жизни. Они возлюбили Его больше всей жизни, они многими тысячами запечатлѣли свою вѣру мученичествомъ и исповѣдничествомъ.

Жизнь первыхъ христіанъ была изумительно цѣльною жизнію. „Никогда, говоритъ Тертуліанъ, христіанинъ не былъ чѣмъ—либо другимъ, какъ именно христіаниномъ“. Не только въ церкви, но въ домѣ, въ должности, на улицѣ христіане старались показать себя христіанами. Блаженный Августинъ говоритъ; „Если ты хочешь быть христіаниномъ, поступай такъ, какъ велѣлъ Христосъ, и тогда носи по праву имя христіанина. Лишь тотъ истинный христіанинъ, кто является таковымъ не по имени только, но и по дѣламъ, кто подражаетъ Христу во всемъ и слѣдуетъ за Нимъ, кто святъ, невиненъ, кто не можетъ никого обидѣть, но хочетъ помогать всѣмъ. Тотъ—христіанинъ, въ чьемъ сердцѣ нѣтъ злобы, непріязни, но лишь добро и страхъ Божій“. Слова Спасителя были для нихъ мѣриломъ во всемъ. Священные книги были для нихъ драгоцѣннымъ сокровищемъ. Многіе изъ нихъ скорѣе отдали бы жизнь, чѣмъ выдали бы свои священные книги. „Если бы я имѣлъ дѣтей, говорилъ праведный Тимоѳей правителю г. Фивъ, пытавшемуся возвратить его къ язычеству, я скорѣе ихъ выдалъ бы для принесенія въ жертву, чѣмъ разстался бы со Словомъ Божиимъ“.

Какой урокъ въ этомъ отвѣтѣ для христіанъ нашего времени, изъ коихъ многіе не только не читаютъ Слова Божія, но даже и не имѣютъ священныхъ книгъ.

Интересно и важно познакомиться намъ также со взглядомъ первыхъ христіанъ на покаяніе и обращеніе, съ которыхъ начинается въ человѣкѣ духовная жизнь. Они называли обращеніемъ отреченіе отъ самого себя и отъ міра и возвращеніе къ Богу. Оригенъ пишетъ: „если хочешь знать, что значитъ быть обра-

щеннымъ, узнай впередъ, что значить быть отчужденнымъ“. „Всѣ тѣ отчуждены отъ Бога, которые занимаются другими дѣлами въ то время, какъ имъ предлагается Слово Божіе. Всѣ тѣ отчуждены, которые охвачены заботами о житаніи, стремятся къ богатству, любятъ наслажденія и почести сего міра. Быть обращеннымъ значить отвернуться отъ всего этого, воспринимать Слово Божіе со всѣмъ рвеніемъ и заботой, и, оставивши все остальное, предать себя Богу“. Тогда, въ то далекое отъ насъ время само собой выходило, что обращенные ко Христу обнаруживали свою новую жизнь тѣмъ, что дѣлали какъ разъ противоположное тому, въ чемъ они прежде грѣшили, а именно: гордый становился смиреннымъ, скупой—щедрымъ, гнѣвный—кроткимъ, пьяница—резвнымъ, сластолюбивый—цѣломудреннымъ и нравственнымъ. Вотъ какую перемѣну въ образѣ мыслей, душевномъ настроеніи и внѣшнемъ поведеніи тогда понимали подъ обращеніемъ и возрожденіемъ.

Какъ на примѣръ такого коренного перерожденія человѣка подъ вліяніемъ христіанства, можно указать на обращеніе блаженнаго Августина. Еще будучи мальчикомъ—язычникомъ, онъ увлекался всевозможными вольными шалостями: обманывалъ родителей и учителей, кралъ плоды по ночамъ съ товарищами и т. п. и единственно изъ любопытства и ложнаго честолюбія былъ впередъ всѣхъ даже въ дурномъ. Впослѣдствіи онъ съ большимъ жаромъ принялся за занятія и науку, но опять изъ честолюбія. Въ то же время онъ падалъ все ниже и ниже въ тину чувственности. При всемъ томъ въ душѣ его было исканіе Бога и стремленіе къ Нему. Мать его, благочестивая Моника, плакала и молилась объ обращеніи своего сына, но все казалось напраснымъ. Одинъ благочестивый епископъ, которому она раскрыла свое сердце, утѣшилъ ее слѣдующими словами: „не сомнѣвайся, что сынъ столькихъ молитвъ и слезъ не можетъ погибнуть“. Между тѣмъ Августинъ нигдѣ не могъ найти покоя. Впослѣдствіи онъ самъ сказалъ: „наше сердце неспокойно, пока оно не найдетъ покоя въ Тебѣ, Господи!“ Наконецъ молитвы матери были услышаны. Подъ вліяніемъ бесѣдъ Св. Амвросія, епископа Миланскаго, на которыя онъ сначала приходилъ только для того, чтобы поучиться краснорѣчію, затѣмъ подъ вліяніемъ рассказовъ объ обращеніяхъ язычниковъ въ христіанство, Августинъ созналъ пустоту язычества и обратился ко Христу.

Описывая свое душевное состояніе до обращенія, онъ говоритъ: „я страстно желалъ слѣдовать добрымъ примѣрамъ хри-

стіанъ, но я былъ связанъ желѣзными оковами; врагъ заковалъ мою волю въ желѣзныя цѣпи. Во мнѣ боролись двѣ воли, старая — плотская и новая духовная. Я походилъ на чловѣка, желающаго встать съ постели, но падающаго внизъ отъ дремоты. Когда былъ ко мнѣ голосъ: „проснись ты, спящій, и и возстань изъ мертвыхъ, Христосъ просвѣтитъ тебя! я могъ сказать лишь подобно лѣнивому: „скоро, скоро, подожди еще немного“. Я продолжалъ жить попрежнему, но мой внутренній страхъ и стенаніе становились все сильнѣе“. Тронутый до глубины души разговоромъ своего друга Алфія объ обращеніи двухъ простыхъ необразованныхъ воиновъ, Августинъ воскликнулъ: „что это, Алфій! невѣжественные люди захватываютъ себѣ Царство Божіе, а мы съ нашей безсердечной ученостью валяемся въ тинѣ грѣха“. Съ этого времени удивительная увѣренность и непоколебимое рѣшеніе наполнило сердце его. Онъ продалъ все имѣніе свое и роздалъ бѣднымъ, а самъ выступилъ на дѣло проповѣди христіанства.

Другой Св. Отецъ первыхъ вѣковъ, Св. Кипріанъ, обращенный въ христіанство 45 лѣтъ отъ роду, такъ описываетъ свое нравственное перерожденіе. „Когда я получилъ Св. крещеніе въ новую жизнь, вся нечистота моей прежней жизни была какъ бы смыта. Чистый небесный свѣтъ освѣтилъ примиренную душу; мой колеблющійся духъ получилъ удивительную силу. То, что казалось раньше невозможнымъ, теперь стало исполнимымъ“. Онъ тоже роздалъ все свое имущество бѣднымъ и посвятилъ себя всецѣло на служеніе Церкви. Во время ужасной моровой язвы, когда язычники бросали своихъ близкихъ на произволъ судьбы, Св. Кипріанъ собралъ членовъ своей общины и они ходили мужественно, не боясь смерти, къ больнымъ, христіанамъ и язычникамъ безъ различія, чтобы ухаживать за ними и погребать ихъ умершихъ.

Вообще христіане первыхъ вѣковъ свято и нерушимо исполняли заповѣдь Господа: „потому узнаютъ всѣ, что вы мои ученики, если будете имѣть любовь между собою“ (Іоан. 13, 35). Жизнь тогдашней христіанской общины служила фактическимъ доказательствомъ положенія: тамъ царствуетъ любовь. Ничто такъ не изумляло язычниковъ, какъ эта именно любовь среди христіанъ. „Смотрите, кричали они, какъ они любятъ другъ друга“. Даже незнакомецъ, приходившій издалека, если только онъ приносилъ одобрительное письмо отъ своей общины, доказывавшее, что онъ христіанинъ, былъ принимаемъ, какъ братъ.

„Они любятъ, не зная другъ друга!“ — изумленно говоритъ одинъ язычникъ. Это, конечно, представляло полнѣйшую противоположность языческому изреченію: человекъ человеку — волкъ. Эта братская любовь потомъ расширилась до всеобщей любви къ людямъ. „Наша религія, гѣворитъ Св. Іустинъ Философъ, предписываетъ намъ любить не только нашихъ, но и чужихъ!“

„Если всѣ люди, говоритъ Тертуліанъ, имѣютъ любовь къ своимъ друзьямъ, то особенность христіанъ состоитъ въ томъ, что они любятъ даже и тѣхъ, которые ненавидятъ ихъ“.

Первые христіане всѣ называли себя „духовными“, такъ какъ всѣ обладали этимъ Божиимъ даромъ, — благодатію Св. Духа. Вѣра, плодъ воздѣйствія Св. Духа, по возрѣніямъ первыхъ христіанъ должна проявляться двоякимъ образомъ. Прежде всего она есть отрѣшеніе души отъ привязанности ко всему земному и исключительное преданіе себя Богу. Въ вѣрѣ слабый человѣчскій разумъ отдается въ плѣнъ силъ Св. Духа. Иларій говоритъ: „всякое невѣріе — глупость“. Душа не можетъ постичь всего величія и мудрости божественныхъ предначертаній; поэтому необходима вѣра, которая устраняетъ сомнѣнія и даетъ покой“.

„Вѣра есть полная и твердая убѣжденность въ божественныхъ вещахъ, она кладетъ печать на все“. Первые христіане знали, что обѣтованія исполняются лишь по мѣрѣ вѣры каждаго: разъ вѣра въ человекѣ не колеблется, Богъ можетъ дать все. Другая сторона вѣры заключается въ томъ, чтобы она была дѣятельной и проявлялась въ дѣлахъ.

Св. Иринеи пишетъ: „вѣрить значитъ исполнять волю Божию“. Только ту вѣру считали они истинною, которая вытекаетъ изъ горящаго сердца и искренней любви и обнаруживается въ жизни полной добрыхъ дѣлъ. „Вѣрующимъ у нихъ назывался лишь тотъ, кто былъ безпороченъ въ своемъ поведеніи“. Одна головная разсудочная вѣра, — одно принятіе истинъ вѣры разумомъ, имѣла въ глазахъ первыхъ христіанъ мало цѣны. Св. Апостоль Іаковъ говоритъ: „Ты вѣруешь, что Богъ единъ: хорошо дѣлаешь, и бѣсы вѣрують и трепещуть“ (Іак. 2, 9). И первые христіане говорили: „нѣкоторые люди имѣютъ вѣру бѣсовскую. Они увѣряють, что вѣрують въ Бога и все — таки не оставляють своихъ грѣховъ. Они вводятся въ страшный обманъ, благодаря своему заблужденію, что Богъ караетъ лишь невѣріе, а не осуждаетъ остальные грѣхи“.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Объ эмеритальной кассѣ духовенства *).

Теперь сдѣлаемъ нѣкоторое сопоставленіе. Положимъ, что въ нашей эмеритальной кассѣ на одну и ту же сумму въ 80250 р. куплено 4⁰/₁₀₀ ренты 105,1 листовъ, дающихъ въ годъ ⁰/₁₀₀ 3993 р. 80 к. и 4¹/₂⁰/₁₀₀ облигацій С.П.Б. городск. кредитн. общ. 100 листовъ (беремъ самыя дорогія), дающихъ въ годъ ⁰/₁₀₀ 4270 р. Разница въ ⁰/₁₀₀ доходѣ уже видна. Кромѣ того облигаціи выходятъ еще два раза въ годъ въ тиражѣ погашенія. Положимъ, что въ 66 лѣтъ 100 облигацій всѣ тиражируются. Ежегодно касса получаетъ 1¹/₂ тиражныхъ облигацій и, обмѣнивая ихъ на новыя безплатно, получаетъ наличными деньгами 296 руб. 20 коп., т. е. разницу по курсу между стоимостью облигаціи и ея номинальною цѣною. Въ пониженіи курса облигацій касса заинтересована не менѣе, чѣмъ въ повышеніи. Если облигаціи стоятъ 80 руб., то за вышедшія въ тиражъ касса получаетъ по 20 руб. на сотню деньгами, а если облигаціи будутъ и по 75 руб., касса за вышедшія въ тиражъ получаетъ 25 руб. на сотню. До своей же цѣны 100 руб. на 100 они долежатъ въ шкатулкѣ эмеритальной кассы. Предупреждаю не смѣшивать операціи Кредитнаго Общества съ займами гор. Петербурга на городскія дѣла. Я совершенно случайно взялъ для примѣра „ипотечныя бумаги“ С.П.Б. Кредитнаго Общества. Такого же устава держатся и другія Кредитныя Общества въ городахъ. Предоставляю духовенству самому судить — выгодно ли вклады помѣщать въ однихъ только Государственныхъ 4⁰/₁₀₀ бумагахъ.

Кассѣ необходимы не только честные и энергичные люди, каковыми мы считаемъ нынѣшній составъ Правленія, но и хорошіе финансовыя дѣльцы (разумѣемъ финансов. дѣловитость), которымъ банковое дѣло — своя сфера, которые знали бы, когда продать, что выгоднѣе купить, въ какихъ ⁰/₁₀₀ бумагахъ капиталы держать.

Да и пора духовенству отрѣшиться отъ печальнаго призрака „Скопинскаго банка“ и увѣриться въ солидной кредитоспособности нѣкоторыхъ нашихъ коммерческихъ, земельныхъ банковъ и кредитныхъ обществъ. Можно со своею эмеритальною кассою примкнуть къ какому-либо С.-Петербургскому банку и пользоваться совѣтами его директора. Во главѣ этихъ банковъ стоятъ люди широкаго финансоваго ума и опытности, извѣстные правительству и всему финансовому міру и въ Россіи и за границею. Они въ министры финансовъ не пойдутъ, ибо ихъ оклады больше оклада министра. Послѣдніе нерѣдко совѣтуются съ ними по государственнымъ финансовымъ вопросамъ.

*) Окончаніе. См. № 19.

Наконецъ, если при конверсіи займовъ Правленіе кассы не рѣшилось разетаться съ 4⁰/о государственными бумагами, вмѣсто новыхъ бумагъ получить наличныя деньги и возстановить прежній 5⁰/о годовой доходъ, то, по крайней мѣрѣ, необходимо, намъ кажется, теперь же невыгодную 4⁰/о государственную ренту продать частями и постепенно замѣнить другими болѣе доходными ⁰/о бумагами.

IV.

Касса основана духовенствомъ и исключительно для сиротъ и заштатнаго духовенства. И вотъ, лишь духовенство на свои пятки составило въ кассѣ мало-мала порядочный „капиталишко“, начинается принужденіе съѣздами духовенства къ участию въ его эмеритальной кассѣ добровольныхъ участниковъ. Сюда вошли (по § 3 уст. кассы 1904 г.) наблюдатели школъ, епархіальные миссіонеры, законоучители гимназій, преподаватели семинаріи и ея инспекція, смотрители и учителя 7-ми духовныхъ училищъ, преподавательницы и надзирательницы обоеихъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, чиновники Консисторіи, настоятели и настоятельница монастырей и учителя и учительницы церк.-прих. школъ епархіи, происходящіе изъ духовнаго званія, какъ окончившіе курсъ семинаріи, епарх. женск. училищъ и церк. учит. школъ, такъ и не кончившіе, но получившіе право по экзамену. Такой шагъ, по нашему, опрометчивый. Что такое — наши взносы въ кассу? Это — наивыгоднѣйшее помѣщеніе лишнихъ денегъ изъ 32⁰/о годовыхъ подъ обезпеченіемъ братскаго дохода служащаго Новгородскаго епархіальнаго духовенства. Для насъ — служащихъ въ епархіи священниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ, обезпечивающихъ кассу своимъ обязательнымъ взносомъ и понуждаемыхъ поправлять ея пошатнувшіяся дѣла изъ своихъ же кошельковъ, прочность кассы — все. Но зачѣмъ вводить „добровольныхъ“ участниковъ § 3 Устава? Они — добровольные. Пока взносы по 14 руб. даютъ 32⁰/о — участнику пятилѣтія — они вносятъ, а пошатнись касса, обложите „добровольцевъ“ по 60 рублей въ годъ, они перестанутъ участвовать, а при кассѣ останется духовенство. „Добровольное“ участіе по § 3 Устава невыгодно и въ иномъ отношеніи. Одинокій священникъ, діакономъ, псаломщикъ — доживаютъ на службѣ свой вѣкъ и умрутъ въ штатѣ. Они знаютъ, что эмеритальная касса имъ не помощница, но взносъ платятъ до смерти. У добровольныхъ участниковъ — рѣчь другая. Если онъ — одинокій человекъ, да видитъ, что скоро пенсія, онъ мо-

жетъ и не участвовать въ кассѣ. Какая охота зря деньги платить. А если онъ видитъ, что здоровье его плохое, а семья одолеваетъ, до пенсіи, пожалуй, не дослужитъ, онъ будетъ обязательно участникомъ кассы по высшему разряду. И въ то время, какъ среди обязательныхъ участниковъ кассы будетъ значительный ⁰/₁₀ вымороченныхъ пенсій (взноски умерли, ничего не получивъ), въ сторону добровольныхъ участниковъ Правленію кассы придется „бросать золото“ полными горстями. Сами судите, какая польза кассѣ отъ добровольныхъ участниковъ § 3 Устава. Не лучше ли взносы ихъ сдѣлать обязательными или вычеркнуть ихъ изъ кассы, уничтоживъ § 3 Устава. Число учащихъ въ церковно приходскихъ школахъ второклассныхъ, въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ—очень велико. Имъ всегда можно завести особую эмеритальную кассу при Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ, при братствѣ Св. Софіи. Во главѣ ея станутъ лица большаго ума и практики и поведутъ дѣло лучше нашего.

Намъ кажется, что многіе изъ перечисленныхъ въ § 3 лицъ или могутъ пользоваться кассою помимо § 3 или совершенно въ кассѣ не нуждаются, если у нихъ нѣтъ финансовыхъ соображеній. Окончившіе курсъ семинаріи, учителя церковно-приходскихъ школъ, если желаютъ посвятить свои силы пастырской дѣятельности, то послѣ 4—6 лѣтъ учительства поступаютъ на священническія и діаконскія мѣста въ епархіи и по § 18 Устава имѣютъ право внести сразу и всю сумму за одно пятилѣтіе впередъ и начать годовые взносы по 2-му пятилѣтію (§ 18 Устава—неясный, но такое положеніе было въ прежнемъ уставѣ). Если такъ—то какой расчетъ имъ начинать свои взносы въ учительскомъ званіи? А если они послѣ 2—5 лѣтъ учительства уйдутъ въ университетъ или покинутъ вѣдомство, поступивъ въ чиновники или въ школы иныхъ вѣдомствъ, или на частную службу, тогда нечего имъ и помогать. Наблюдатели школъ почти всѣ на штатныхъ мѣстахъ при соборахъ или общинахъ. Начальствующіе въ мужскихъ и женскихъ монастыряхъ—люди безсемейные и по обѣту монашества—нестяжательны. Зачѣмъ имъ пенсія кассы? Не лишитъ же ихъ монастырь крова на старости? Не вдовы послѣ нихъ и останутся.

Однимъ словомъ епархіальное духовенство, своими силами скопивши эмеритальный капиталъ, предназначенный для его сиротъ и заштатныхъ, пошло съ этимъ капиталомъ навстрѣчу наблюдателямъ школъ, миссіонерамъ, учителямъ церковно-приходскихъ школъ (всѣхъ ихъ въ 1888 г. еще не существовало), пре-

подавателямъ семинаріи и др. духов. учебныхъ заведеній и пр., предлагая пользованіе капиталомъ на болѣе льготныхъ условіяхъ „добровольнаго“ участія противъ тяжелыхъ условій обязательнаго участія рядоваго духовенства. Если бы капиталомъ вѣдали финансисты, никогда бы они такой невыгодной сдѣлки не допустили.

V.

Цифра ежегоднаго поступленія пенсіонеровъ—56—57—непостоянна. Въ ближайшемъ времени она можетъ увеличиться. Въ печати и въ отзывахъ многихъ Владыкъ по поводу предполагаемаго всероссійскаго церковнаго собора проводится мысль о необходимости выбора прихожанами своихъ духовныхъ пастырей. Если она осуществится и будетъ возстановлено древнее право прихода выбирать себѣ духовенство, то многимъ священникамъ, діаконамъ и псаломщикамъ придется выйти за-штатъ, не дослуживъ до пенсіи, если ихъ жизнь и поведеніе не соотвѣтствуютъ высокому званію. Пенять придется только на самихъ себя. „Вы соль земли, сказалъ Спаситель апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и всему духовенству.—Если же соль потеряетъ силу, то чѣмъ сдѣлаешь ее соленою? она уже ни къ чему негодна, какъ развѣ выбросить ее вонъ на попраніе людямъ“. (Матѣ. V, 13). Владыкамъ придется назначать такого человѣка, котораго желаетъ приходъ. Къ прошенію своему объ опредѣленіи на мѣсто каждый кандидатъ долженъ представить формально засвидѣтельствованный приговоръ отъ прихожанъ, что они желаютъ имѣть его духовнымъ пастыремъ. А какіе прихожане дадутъ свое согласіе неизвѣстному священнику, діакону или псаломщику, уволенному заштатъ по требованію прежнихъ прихожанъ? И вотъ въ эмеритальную кассу явятся новыя пенсіонеры: духовенство, уволенное заштатъ по требованію прихода. Къ числу ежегодно прибывающихъ пенсіонеровъ $55\frac{3}{4}$, 56, 57 не пришюсь бы Правленію кассы прибавить еще 20, и оно возрастетъ въ $75\frac{3}{4}$, 76, 77 и болѣе. И нельзя сказать, чтобы эти пенсіонеры были народъ смирный и покорный. Скорѣе надо ожидать, что это будутъ люди озлобленные на всѣхъ, требовательные, нахальные. Бѣда съ ними и благочиннымъ и Правленію кассы. Они въ нее будутъ стучать, „доколѣ не воздасимъ послѣдній кодрантъ“.

VI.

Нѣсколько словъ объ уставѣ кассы. Въ § 5 устава сказано, что касса—учрежденіе благотворительное, а въ § 24—что капиталъ эмерит. кассы составляетъ неотъемлемую собственность

духовенства Новгородской епархіи и не может употребляться ни на какой другой предмет, кромѣ производства изъ него пенсіи лицамъ, имѣющимъ на то право по правиламъ сего устава. Въ примѣчаніи къ § 24 устава указано, какъ должна совершиться окончательная ликвидація кассы въ случаѣ закрытія ея по какимъ либо причинамъ. Но едва ли гражданское начальство и судебная власть согласится признать кассу учрежденіемъ благотворительнымъ и капиталъ ея неприкосновеннымъ, если дѣло коснется ихъ компетенціи. Касса имѣетъ обязательные взносы вкладчиковъ и на эти взносы она обязуется постоянными определенными выдачами послѣ каждого пятилѣтія. Сначала касса на ежегодные взносы въ 12 и 6 руб. обязалась выдачами въ 30 и 15 руб. Затѣмъ обязательства свои измѣнила. На 14 и 7 р. обязалась выдачами въ 24 и 12 руб. Теперь Правленіе кассы предлагаетъ духовенству высказаться о дальнѣйшемъ увеличеніи взносовъ и уменьшеніи выдачъ до 20 руб. за пятилѣтіе. Касса въ правѣ измѣнять свои обязательства, смотря по состоянію денежныхъ оборотовъ въ будущемъ времени, но едва ли она въ правѣ измѣнять прежнія обязательства. Скажете—сбавка съ согласія Епархіальнаго Съѣзда духовенства. Но Съѣздъ—представитель вкладчиковъ, а не пенсіонеровъ. Если возникнетъ искъ къ кассѣ о взысканіи недоданныхъ пособій за нѣсколько лѣтъ (напр., съ 1893 г. до 1898 г. по 1 разр. не додано 90 руб.), то вѣриѣе всего, что законъ посмотритъ на кассу, какъ на ссудосберегат. товарищество. Ссужаетъ же касса капиталами свѣчной заводъ. Такіе иски судомъ будутъ удовлетворены и Правленію кассы предъявятъ исполнительные листы. Въ уставѣ же кассы не указано даже, кто поддерживаетъ интересы кассы на судѣ и какъ удовлетворять подобные иски. А между тѣмъ денежная касса—какой соблазнъ для разныхъ ходатаевъ по дѣламъ, которые будутъ брать на себя веденіе исковъ съ кассы изъ 0/о вознагражденія, разыскивая кліентовъ по епархіи. Есть же присяжные повѣренные, ведущіе одни бракоразводныя дѣла въ консисторіяхъ, скупающіе желѣзнодорожныя накладныя съ переборомъ платы за провозъ и взыскивающіе перебранное съ Управленія дороги или ведущіе иски за увѣчье.

Самый уставъ, хорошо разработанный и согласованный съ существующими узаконеніями, необходимо бы довести до Высочайшаго утвержденія, какъ, напр., закрѣпляются земли за церквами. А то уставъ 1904 г., обнимающій большое финансовое дѣло, въ утвержденіи своемъ доведенъ только до Св. Синода и имѣетъ обязательную силу для лицъ, подчиненныхъ этому вѣдом-

ству. А возникни какое либо уголовное или гражданское дѣло (напр., растрата взносовъ, недочетъ по кассѣ, искъ къ кассѣ), уѣздный членъ суда, городской судья или земскій начальникъ откроютъ банковый уставъ, вексельный уставъ или торговое право, найдутъ подходящія статьи и будутъ судить, а представителю кассы скажутъ, что такой уставъ для нихъ не обязательенъ. Они имѣютъ въ своемъ распоряженіи Государственные законы. Хотѣлось бы коснуться 48 § устава кассы, опредѣляющаго обязанности Правленія. Намъ кажется, что этимъ § дѣятельность Правленія слишкомъ стѣснена. Поставивъ во главу кассы энергичныхъ людей, зарекомендовавшихъ себя плодотворною и обширною дѣятельностью на разныхъ поприщахъ службы въ епархіи, духовенство этимъ § устава всю дѣятельность членовъ Правленія свело на простую бухгалтерскую механическую работу: вы- требовать взносы и принять ихъ, сходить и купить въ казначействѣ Государ. 0/0 бумаги, отрѣзать купоны, выдать пенсіи, почаще провѣрять кассу и составлять годовые отчеты. А между тѣмъ личная энергія членовъ Правленія можетъ принести дѣлу только одну пользу. Правленію кассы изъ § 44 можно было бы поручить пунк. а): изысканіе и увеличеніе средствъ кассы; изъ § 45 пун. в): своевременную провѣрку свѣдѣній о вкладчикахъ, вышедшихъ за штатъ и перемѣнахъ ихъ семейнаго положенія въ болѣе широкомъ, чѣмъ теперь, масштабѣ; высылку пенсій непосредственно вкладчикамъ, что ближе къ дѣлу и нѣтъ лишней волокиты. Наконецъ § 48 желательно было бы дополнить предоставленіемъ Правленію кассы права: а) смотря по состоянію денежнаго рынка производить, съ разрѣшенія Епарх. Архіерея, обмѣнъ 0/0 бумагъ на другія, болѣе выгодныя; б) право представительства на судѣ и в) наемъ присяжныхъ повѣренныхъ при разсмотрѣніи въ судѣ сложныхъ дѣлъ, касающихся кассы.

VII.

Резюмируя все вышеизложенное, легко рѣшить и волнующій епархіальное духовенство вопросъ о составленіи новыхъ таблицъ за 1000 руб. и устава кассы за 250 руб., какъ предлагаетъ Правленіе. Кассѣ нужны дѣловые люди, ею управляющіе, а если ихъ нѣтъ, то никакія таблицы и уставы не спасутъ. Теорія вѣроятностей не можетъ предвидѣть случайностей въ родѣ 5 0/0 налоговъ на купоны, конверсій, массовыхъ выходовъ за штатъ и проч. Но Правленіе кассы, состоящее изъ людей опытныхъ и дальновидныхъ, сумѣетъ во время устранить опасность, если будетъ имѣть широкія права и довѣріе духовенства.

Тысяча рублей—небольшія деньги для епархіи. Отчего бы ихъ и не заплатить составителямъ таблицъ, если они новыми таблицами облегчатъ положеніе кассы. Если же отъ нихъ можно ждать, какъ предполагаетъ о. Предсѣдатель Правленія кассы, увеличенія взносовъ или уменьшенія выдачъ, то несомнѣнно съ таблицами подождать вѣрнѣе будетъ. Положеніе кассы не таково, чтобы изъ-за него нервничать и бросаться на сторону.

Оканчивая статью, прошу извиненія у почтенныхъ читателей за ея обширность. У автора не меньше другихъ болитъ душа объ эмеритальной кассѣ, какъ о родномъ дѣтищѣ, и онъ постарался внести и свою лепту въ общее епархіальное дѣло. Можетъ быть многіе будутъ и несогласны съ высказанными взглядами. Появятся возраженія и опроверженія. Очень радъ буду этому, ибо изъ обмѣна мнѣній устанавливается общій взглядъ и выясняется истина.

С. М. И.

Некрологъ.

Послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни—водянки 2 апрѣля мирно отошелъ ко Господу на 80 году своей жизни заштатный священникъ Благовѣщенской Урозерской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда, Василій Петровичъ Орнатскій. Смерть не была неожиданностью для окружающихъ, тѣмъ болѣе для самого почившаго, къ ней онъ подготовлялся заблаговременно: не одинъ разъ исповѣдывался и Св. Таинъ пріобщался, особоровался 25 марта, заказалъ гробъ, а намогильный крестъ былъ купленъ даже за нѣсколько годовъ до смерти.

Почившій сынъ Череповецкаго протоіерея Петра Ѳедотовскаго (впослѣдствіи Архимандрита Филиппо-Ирапской пустыни, Череповецкаго уѣзда, Иринея), родился 28 декабря 1828 года; по окончаніи курса въ Вологодской духовной семинаріи по 2-му разряду, въ 1856 году опредѣленъ во священники къ Крестовоздвиженской Андогской церкви, Череповецкаго уѣзда; въ 1867 г. перемѣщенъ къ Верхне-Чужбойской церкви, Бѣлозерскаго уѣзда; въ 1871 году по прошенію переведенъ въ Бѣльскій приходъ, Устюжнскаго уѣзда, но вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія здоровья отказался отъ сего мѣста и пожелалъ поступить въ сей малочисленный и бѣдный приходъ, родину своей матери.

За бесплатное преподаваніе Закона Божія въ Верхне-Чужбойской школѣ покойный получилъ благодарность отъ Бѣлозерскаго Уѣзднаго Училищнаго Совѣта; за усердную службу и примѣрное

поведеніе въ 1874 году награжденъ набедренникомъ; въ 1878 г. награжденъ скуфьею, въ 1883 году—камилавкою; въ 1890 г. за усердное проповѣданіе слова Божія получилъ благодарность отъ Епархіальнаго Начальства; въ 1896 году за прежніе особые труды его по народному образованію получилъ благословеніе Св. Синода съ грамотою; въ 1897 году за примѣрную усердную службу при добромъ поведеніи еще получилъ благословеніе Св. Синода съ грамотою-же; съ 1898 года по день выхода за штатъ, т. е. до 16 сентября 1902 года, состоялъ духовникомъ окружнаго духовенства. Духовенство не разъ выбирало его и на другія почетныя должности: помощникомъ благочиннаго и даже въ благочинныя, но онъ отказывался по слабости здоровья.

Отпѣваніе совершали заштатный о. протоіерей Мондомской церкви Александръ Смирновъ, въ сослуженіи съ сыномъ почившаго о. Александромъ и сосѣднимъ священникомъ Заробозерской церкви о. Константиномъ Георгіевскимъ. Другіе священники округа не могли прибыть по случаю праздника (Вербнаго Воскресенія) и бездорожицы. Предъ отпѣваніемъ о. протоіереемъ и сыномъ усопшаго были сказаны приличныя случаю рѣчи.

Въ семействѣ у него остались: жена, 5 сыновей и 3 дочери, изъ нихъ Алексѣй глухой и больвой и больная Анна, остальные-же на мѣстахъ: 3 сына—сельскими учителями и 1 священникомъ.

Въ заключеніе краткаго некролога не могу не сказать еще и слѣдующее. Нѣсть человѣка, иже живъ будетъ и не согрѣшитъ. Конечно, и почившій не чуждъ былъ нѣкоторыхъ слабостей и недостатковъ, присущихъ каждому человѣку, но онъ обладалъ и нѣкоторыми достоинствами, что видно изъ поднесеннаго адреса прихожанами Урозерской церкви по случаю его 35 лѣтняго юбилея. Въ немъ между прочимъ они благодарили почившаго за его многолѣтнее и многополезное служеніе въ ихъ приходѣ; храмъ нашъ, говорили они, когда Вы поступили сюда былъ крайне бѣденъ и не благоукрашенъ, въ немъ были деревянныя подсвѣчники *), желѣзныя лампы, битые колокола, ни приличной ризницы, ни библіотеки не было. Но поступили Вы, и все измѣнилось. Явились: подсвѣчники, люстры, паникадила, вѣнцы, Дарохранительница, Св. Евангелія; ризница украсилась многими весьма приличными и цѣнными ризами, одеждами на Св. Престолы и жертвенники, пеленами на аналогіи и воздухами; библіотека наполнилась поучительными книгами; теплый храмъ вмѣсто преж-

*) Подсвѣчники эти хранятся и доселѣ, какъ старина.

ней деревянной гнилой крыши украсился желѣзною оцинкованною, средства на которую изысканы единственно Вами.

Благодаримъ Васъ за Ваше истовое отправленіе богослуженія, которое Вы любили всею душою и всѣмъ сердцемъ, что доказывается тѣмъ, что Вы, несмотря на свои преклонныя лѣта и слабость здоровья, всегда неопустительно, иногда даже больные, совершали его и совершали не торопясь. Мы любили присутствовать при Вашемъ служеніи.

Благодаримъ Васъ и за то, что ни одного воскреснаго дня не оставляли насъ въ храмѣ безъ слова назиданія, да и не только въ храмѣ, но и по весямъ при отправленіи водосвятныхъ молебновъ и другихъ требъ.

Благодаримъ Васъ за то, что Вы были не только врачомъ нашихъ душъ, но и тѣлесъ, ибо многіе изъ насъ обращались къ Вамъ за помощію въ болѣзняхъ и получали облегченіе.

Благодаримъ Васъ за Вашу доброту, готовность помочь бѣднымъ по силѣ возможности, за Вашу любовь къ намъ, за Ваше миролюбіе и незлобіе.

Любовь пасомыхъ къ почившему выразилась между прочимъ и въ томъ, что одни изъ нихъ приходили къ нему проститься, когда онъ еще былъ живъ, другіе проводили ночи у его бездыханнаго тѣла, третьи (не только свои прихожане, но иноприходные) пришли отдать ему послѣднее цѣлованіе и проводить его до мѣста его вѣчнаго упокоенія и никто изъ нихъ не ушелъ съ отпѣванія несмотря на то, что оно окончилось въ 2 часу по полудни.

И. д. благочиннаго 2 Бѣлозерскаго округа,
священникъ *Александръ Орнатскій*.

Содержаніе № 21.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Маршруты обобрѣнія церковей Преосвященнымъ Андроникомъ, Епископомъ Тихвинскимъ, и Преосвященнымъ Іоанникіемъ, Епископомъ Кирилловскимъ.—Движеніе и перемѣны по службѣ.—Праздныя (вакансіи).—Отъ Совѣта Епарх. женск. учил.—Вѣдомость Новгородскаго епарх. учил. совѣта о церковныхъ школахъ за 1907 г.—Журналы Тихв. учил. окр.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.—Уроки вѣры и нравственности, почерпаемые изъ жизни первыхъ христіанъ.—Объ эмеритальной кассѣ (окончаніе)——Некрологъ.

Цензоръ Архимандритъ *Серій*.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Владиміръ Финиковъ*.

НОВГОРОДЪ.

Губернская Типографія.

1908.